附件1
民进中央2024年理论和会史课题研究计划
（民进十五届十三次主席办公会议审议通过）

围绕民进中央2024年主要任务和重点工作，制定理论和会史课题研究计划如下。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共二十大精神和中共中央关于坚持好发展好完善好中国新型政党制度、加强中国特色社会主义参政党建设的有关文件精神，深入贯彻民进十三大精神和十五届二中全会精神，贯彻落实民进中央关于加强理论研究工作的意见和会史工作条例，深入开展理论和会史研究。
二、工作目标
聚焦多党合作和民进工作中面临的重要理论和现实问题开展理论课题研究，聚焦民进会史中的重要人物和重要史料开展会史课题研究，把参政党理论建设和民进会史研究紧密结合，推动产生一批研究成果，夯实多党合作思想政治基础，为民进自身建设和履行职能提供支撑。
三、基本原则
坚持正确政治方向，维护中国共产党领导和中国特色社会主义制度；坚持科学研究方法，注重理论和历史、学习和研究紧密结合；坚持求真务实，理论联系实际、注重问题导向；坚持发挥合力，内外结合、全会联动。

四、研究任务
1.中国新型政党制度视野下民进推进自身建设的回顾与前瞻研究

2023年12月，中共中央印发了关于坚持好发展好完善好中国新型政党制度的有关文件。多年来，民进作为接受中国共产党领导、同中国共产党亲密合作的中国特色社会主义参政党，坚持以党为师推进自身建设取得了显著成效。新时代新征程上，民进也应在中国新型政党制度的视野下，充分立足自身建设实际，回顾建设举措，总结成效经验和剖析现实问题，锚定履职要求，富有针对性地研究推进自身建设的关键任务和现实路径，发挥民进界别优势助力中国新型政党制度叙事体系与传播效能建设，讲好多党合作的“民进故事”，为坚持好发展好完善好中国新型政党制度贡献民进力量。

2.推进中国式现代化进程中民进发挥参政党作用的着力点研究

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，包括民进在内的各民主党派义不容辞、责无旁贷。对于民进而言，如何聚焦履行参政议政、民主监督、参加中国共产党领导的政治协商基本职能，以及开展民进社会服务、海外联谊等工作，在推进中国式现代化进程中发挥作用，是新时代新征程上民进必须面对的重大理论和实践课题。

3.党的领导、统一战线、协商民主有机结合的实现路径研究

中共二十大报告就全面发展协商民主做出战略部署，首次提出“坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合”的科学论断，为坚持和完善我国新型政党制度，全面发展协商民主提供了理论指引和行动指南。民进作为中国共产党领导的中国特色社会主义参政党、作为统一战线的重要组成部分、作为人民政协组成单位，理应充分发挥自身优势，结合民进推进自身建设和履职尽责实际，从党的领导、统一战线、协商民主有机结合的实现路径角度进行研究，以期作出相应理论贡献，并用以指导民进建设和履职实践。

4.民主党派自身建设五大方面内在关系研究

中共中央关于加强中国特色社会主义参政党建设的意见等文件，为民主党派加强自身建设提供了制度遵循。其中，思想政治建设、组织建设、履职能力建设、作风建设、制度建设，是加强中国特色社会主义参政党建设的五大方面内容。五个方面各有侧重、条块清晰又紧密联系、相互贯通，共同构成了参政党建设的严密逻辑体系。从理论角度研究、厘清并阐释好参政党建设五大方面内容的关系，对于统筹推进建设工作、提升建设效能，具有重要指导和推动意义。

5.中国特色社会主义参政党建设视域下加强民进各级组织机关建设研究

民进各级组织机关在民进组织体系及其运行中具有重要枢纽作用。民进加强中国特色社会主义参政党建设，机关建设是不可或缺的重要内容。聚焦民进各级组织机关加强思想政治建设、提高机关干部综合素质、提升机关履职能力水平、增强机关建设质效等内容开展研究，总结经验、剖析问题、明确路径，用以指导和加强机关建设，既是民进加强中国特色社会主义参政党建设相关要求在机关建设中的具体体现，也是切实提高机关建设水平更好保障民进自身建设和履职尽责的现实所需。

6.民进北上研究和有关史料汇编

聚焦民进和民进领导人、民进前辈响应中共中央“五一口号”冲破国民党封锁北上解放区、参与协商建国的具体史实，描绘民进北上的历史画卷。既要详细梳理熟知的马叙伦、王绍鏊、周建人、许广平等主要领导人的北上细节；也要重点关注徐伯昕、葛志成、郑振铎等其他民进领导人、创始时期会员、早期成员的北上过程；同时要包括林汉达等在“五一口号”前北上前往解放区的历程，以及叶圣陶等当时尚未加入民进的民进前辈的北上经历。

7.民进各领域代表人士生平研究

挖掘各领域民进代表人士的生平史料，展现人物群像。成果为约5万字的人物传记，含与民进有关内容的章节。

民进各领域代表人士生平研究参考名单：顾颉刚、霍懋征、史念海、李霁野、张权、周瘦鹃、陈舜礼、董纯才、方明、张志公、杨石先、王钟翰、刘西林、许崇清、吴研因、何炳麟、辛安亭、赵宪初、郝守本、俞子夷、徐楚波、黄钰生、傅任敢、潘承孝、王鸿祯、张明养、陈礼节、金兆梓、严独鹤、王伯祥、程小青、范烟桥、罗稷南、傅彬然、陆高谊、徐调孚、贾祖璋、顾均正、孔另境、吴朗西、郑效洵、余之介、秦瘦鸥、孟秋江、陈芦荻、冯宾符、金性尧、王仿子、曹辛之、楚庄、申泮文、冼鼎昌、蔡睿贤、余国琮、万哲先
8.中国民主促进会成立80周年文创设计等应用型研究

①文具（笔记本、印章、书签、布袋、日历等）成套设计。申报需附设计思路和主要元素、图样。

②电子文创（电脑桌面、屏保，平板主题、手机主题等）成套设计。申报需附设计思路和主要元素、图样。

（此外，民进中央还将围绕信息化赋能社会服务工作研究、“六二三”史料汇编开展委托课题研究，围绕“完善内部监督工作体系，深化民进廉洁建设”召开专题理论研讨会）
